Tipps und Mustertexte für einen KÖB-Newsletter

Versand über einen E-Mailverteiler. ACHTUNG: Immer in „blindcopy (bcc:)“ senden!

Verteiler aufbauen:
- Leser/in ansprechen, möglichst bei Neuaufnahme stets auch die E-Mailadresse aufnehmen und auf Newsletter hinweisen und Zustimmung von Leser/in einholen.
- Listen in Bücherei und Pfarrbüro auslegen, in die sich Interessierte eintragen können.
- Leute ansprechen: Nach dem Gottesdienst, auf dem Pfarrfest, im Freundeskreis, in der Kita, bei Kommunionkinderelternabend… (hierbei Liste zum eintragen bereithalten).

Mögliche Inhalte: 
- Ferienzeiten, neue Medien, Veranstaltungen… das reicht meistens schon!
- Möglichst nicht länger als eine Seite. Maximal 1 Datei mit versenden (z. B. Veranstaltungsplakat oder eine Liste mit neuen Medien = immer pdf-Format).
- Zum Schluss:
· Signatur mit Öffnungszeiten
· Impressum
· Hinweis, wie man Newsletter abbestellen kann.
Evtl. auch Verlinkung des Newsletters mit der Gemeinde-Homepage oder auf Facebook teilen.
Newsletter können auch an die Lokalpresse gesendet werden.

Beispiel für ein vollständiges Newsletter-Impressum
-- 
Impressum / Kontakt
Kath. öffentl. Bücherei St. Muster
Redaktion/verantwortlich: Frau Büchereileitung

KÖB-Anschrift: Sebastianstr. 126, Köln-Niehl
Postanschrift: Pfarrbüro St. Katharina, Sebastianstr. 115, 50735 Köln

E-Mail: koeb-niehl@MauNieWei.de 
www.koeb-niehl.MauNieWei.de
www.facebook.com/koeb.Katharina
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Wenn Sie den Newsletter nicht mehr erhalten möchten, senden Sie uns bitte eine E-Mail!


Beispiel für allgemeine Informationen zu Coronazeiten:

Liebe Leserinnen und Leser,
die aktuelle Lage ist schwer einschätzbar. Zurzeit haben wir (noch) wie gewohnt geöffnet. In unserer Bücherei gilt gemäß aktueller Corona-Schutzverordnung die 2G-Regel! Bitte bringen Sie daher Ihre Nachweise und auch einen Ausweis mit und zeigen diese bitte unaufgefordert vor. Wir sind verpflichtet, die Nachweise vor Einlass zu prüfen. 
Unsere Bücherei ist diese Woche voraussichtlich am Dienstag, Donnerstag und zusätzlich am Sonntag geöffnet. 
Zurzeit ist geplant, dass wir unsere Bücherei vor den Weihnachtsferien ab dem 22.12.2021 schließen und mit der ersten Ausleihe im neuen Jahr, am Sonntag, den 09.01.2022 wieder starten.
Kurzfristige Änderungen können sich jedoch immer ergeben und werden auf unserer Homepage und Facebookseite zeitnah veröffentlicht: www.koeb-niehl.mauniewei.de und www.facebook.com/koeb.Katharina
Sollten wir von den geplanten Öffnungstagen kurzfristig abweichen müssen, werden Ihre Leihfristen automatisch verlängert. Ansonsten bitten wir Sie, die Fristen im Blick zu behalten und die Medien rechtzeitig zurückzubringen. Irrtümlich wurden letzte Woche einige Fristabläufe auf dem Beleg für den 23.12.2021 ausgegeben. Diese Fristen werden wir bis zum 13.01.2022 entsprechend verlängern.
Gerne dürfen Sie sich in den nächsten Tagen noch mit reichlich Lesestoff oder Spielen für die ganze Familie für die kommenden Wochen bei uns eindecken. 
Wir wünschen Ihnen eine entspannte Advents- und Weihnachtszeit!
Herzliche Grüße
Ihr Bücherei-Team

Beispiele für allgemeine KÖB-Hinweise

Liebe Leserinnen und Leser,
unsere Bücherei ist ab sofort auch wieder dienstags von 16.00 – 18.00 Uhr für Sie geöffnet. Somit sind wir jetzt - wie gewohnt - immer dienstags- und donnerstagnachmittags und zusätzlich an jedem 1. Sonntag im Monat für Sie da! Dies gilt auch für Feiertage und Ferienzeiten. 
Sonntags geöffnet an folgenden Terminen jeweils von 10.00 - 12.00 Uhr:
3. Oktober
7. November
5. Dezember
Achten Sie bitte auf unsere Aushänge im Schaufenster zu den geltenden Corona-Schutzmaßnahmen oder informieren Sie sich vorab unter www.koeb-niehl.MauNieWei.de.
Bitte bringen Sie Ihre geliehenen Medien fristgerecht zurück! Die Leihfristen wurden seit Ende der Sommerferien nicht mehr automatisch verlängert und ab sofort können auch wieder Säumnisgebühren entstehen. 
Neue Medien warten auf Sie! Wir haben in den Ferien viele neue Gesellschaftsspiele für Schulkinder und Familien angeschafft. Aber auch für die Kleinsten ist etwas dabei. 
Unser KÖB-Team freut sich über Ihren Besuch und bittet um Geduld und Verständnis, wenn es eventuell zu etwas längeren Wartezeiten kommt. 
Vielen Dank und herzliche Grüße 
Ihr Bücherei Team


Liebe Leserinnen und Leser,
ab Dienstag sind wir wieder zu den regulären Öffnungszeiten bis zu den Weihnachtsferien für Sie da!
Wir haben in den Ferien wieder viele neue Medien eingestellt, insbesondere im Romanbereich (auch Hörbücher) und bei den tonies. So stehen inzwischen insgesamt 3 Tonieboxen zur Ausleihe zur Verfügung. Außerdem können ab sofort maximal 5 Toniefiguren pro Leserkonto ausgeliehen werden.
Herzliche Einladung zu unserem morgigen Mitsingabend "KÖB singt ... mit Herrn Schmoock": Montag, 28.10.2019 um 19.00 Uhr in der Bücherei.
Unsere aktuellen Termine entnehmen Sie bitte unserer Homepage: www.koeb-niehl.mauniewei.de
++ Ab sofort können in der Bücherei St. Katharina in Niehl während unserer Veranstaltungen und üblichen Öffnungszeiten wieder gepackte Päckchen und Spenden für die Aktion „Weihnachten im Schuhkarton“ abgegeben werden. Nähere Informationen erhalten Sie in der Bücherei, bei Frau Christa Funck und unter www.die-samariter.org. Letzter Abgabetermin in der Bücherei: 14.11.2019. Herzlichen Dank für Ihre Unterstützung! ++

Ihr KÖB-Team




Beispiel Veranstaltungsbewerbung:
Liebe Leserinnen und Leser,
der Sommer ist da und wir möchten Sie an unsere kommenden Veranstaltungen erinnern, zu denen wir Sie herzlich einladen. 

24.06.2019 – KÖB singt: Der offene Mitsingabend mit Sebastian Schmoock in unserer Bücherei (ab 18.30 Uhr Einlass).
(Nächste Termine nach der Sommerpause: 02.09., 28.10. und 09.12.19) - Neue Mitsinger sind immer wieder herzlich willkommen!

01.07.2019 – KÖB empfiehlt: Buchvorstellung mit Gaby Friedel „Sommerlektüre mit Erfrischungen“ (19.00 Uhr – 21.15 Uhr).
An diesem Abend stellt Frau Friedel fünf Neuerscheinigungen ausführlich und spannend vor, die sich auch wunderbar als Urlaubslektüre eignen.
In gemütlicher Atmosphäre präsentieren wir Ihnen weitere sommerliche Lektüren und bieten dazu Erfrischungsgetränke.
Eintritt frei. Um eine Spende für die Getränke wird gebeten. Bei warmen Wetter findet die Veranstaltung draußen auf dem Kirchplatz neben der Bücherei statt.
Anmeldungen bitte in der Bücherei oder per E-Mail an koeb-niehl@MauNieWei.de 

18.07.2019 – KÖB liest: Erstes Treffen für Interessierte an einem Literaturkreis (18.15 Uhr). Interessenten melden sich bitte bei Andrea Pulm.

01.08.2019 - KÖB spricht: Offener Themenabend in der Bücherei "Runter vom Sofa" (18.00 - 19.00 Uhr)
Unser Einstiegsthema an diesem Abend: "Kleine Alltags-Auszeiten". Nehmen Sie sich regelmäßig auch mal Zeit für sich selbst oder haben Sie mehr Zeit für andere? Wie kann man gut auf sich achtgeben und bewusste "Auszeiten" in den Alltag einbauen? Erzählen Sie uns von Ihren Erfahrungen. Am Ende des Abends nehmen Sie sicherlich ein paar gute Tipps mit nach Hause. Eine Anmeldung für diese kostenlose Veranstaltung ist nicht erforderlich.

Die genauen Informationen zu allen Veranstaltungen entnehmen Sie bitte unserer Homepage https://gemeinden.erzbistum-koeln.de/koeb-st-katharina-st-clemens-mauniewei/veranstaltungen/

In den Sommerferien ist unsere Bücherei immer nur am Donnerstagnachmittag geöffnet. In der Zeit vom 15.07. - 27.08.19 entfällt die Dienstags- und Sonntagsausleihe. Vielen Dank für Ihr Verständnis! Für die Ferienzeit gelten wieder verlängerte Leihfristen, so dass Sie sich vor dem Urlaub noch mit ausreichend Lesestoff eindecken können.

Wir freuen uns über Ihren Besuch und wünschen Ihnen schöne Sommertage!

Ihr KÖB-Team :-)



Beispiel zum Buchsonntag

Liebe Leserinnen und Leser,
unsere Bücherei ist jetzt am Sonntag, den 7. November für Sie von 10.00 – 12.00 Uhr geöffnet!
An diesem Wochenende feiern wir in unseren Gemeinden auch den sogenannten Buchsonntag, der auf den Begründer der Katholischen Öffentlichen Büchereien, den Heiligen Karl Borromäus zurückgeht. Auch unsere Bücherei St. Katharina wurde vor über 150 Jahren als Borromäus-Bücherei gegründet. Die Kollekten kommen an diesem Wochenende den Büchereien in unserem Seelsorgebereich zugute. Wir freuen uns über jede Spende, die uns an diesem Wochenende über den Klingelbeutel erreicht und sagen schon mal vorab ganz herzlich DANKESCHÖN!
Vor nicht ganz so langer Zeit hatten wir auch einen - inzwischen sehr bekannten - Nutzer unserer Bücherei: BioNTech-Gründer Uğur Şahin verriet in der TV-Talkshow "Kölner Treff" am 17.09.2021, welche drei Dinge ihn in Köln besonders geprägt haben. Neben dem Fußball und seinem Medizin-Studium nannte er als drittes seine regelmäßigen Besuche in der örtlichen Katholischen Bücherei in Köln-Niehl. „Ich habe mich sehr früh für die Mathematik begeistert und wollte Dinge verstehen und hatte das Glück, dass da, wo wir gewohnt haben, eine katholische Bibliothek war und ich mir ständig Bücher ausgeliehen habe (…).“  Unser ehrenamtliches Team empfindet es als Glück, dass weiterhin so viele Besucher den Weg in unsere Bücherei finden. :-)

Bis zu den Weihnachtsferien haben Sie dazu weiterhin Gelegenheit immer dienstags und donnerstags sowie auch am Sonntag, den 5. Dezember.

Die letzte Ausleihe vor den Ferien: Dienstag, 21.12.2021.

Wir freuen uns über Ihren nächsten Besuch! 
Ihr Bücherei Team
 




Beispiel Kooperation innerhalb der Gemeinde

Liebe Leserinnen und Leser,
heute nutzen wir unseren Verteiler ausnahmsweise, um auf zwei Angebote für Kinder und Jugendliche in unserer Gemeinde aufmerksam zu machen. Bitte unterstützen Sie das ehrenamtliche Engagement unserer Jugendlichen und geben die folgenden Informationen gerne auch an Familien in Ihrem Umkreis weiter!
Freitag, 18.03.2022 um 19.00 Uhr Jugendgottesdienst in der Kirche Heilig Kreuz in Weidenpesch:
Jugendliche und Messdiener unserer Gemeinden haben gemeinsam mit unserem jungen Gemeinde-Praktikanten Shawn Kühn eine besondere Messe vorbereitet, zu der ausdrücklich "alle Altersklassen" eingeladen sind. Nähere Informationen finden Sie hier: OUTPRAYER (erzbistum-koeln.de)

Endlich wieder "SoLa"!
KJG-Sommerlager 2022 vom 23.07. bis zum 06.08.2022 in Frasdorf (Bayern)
Das KjG-Leiterteam lädt Kinder und Jugendliche von 8 - 17 Jahren zum diesjährigen SoLa nach Frasdorf ein. Anmeldungen sind ab sofort über folgenden Link möglich: Anmeldung Sola 2022 – KjG für MauNieWei (kjg-mauniewei.koeln).  Nähere Informationen entnehmen Sie bitte dem beigefügten Pdf-Dokument und wenden sich bei Fragen an das SoLa-Team.

In eigener Sache: Bücherei in den Osterferien geschlossen!
Wir möchten heute bereits vorsorglich darauf hinweisen, dass unsere Bücherei in den Osterferien geschlossen ist. Bis zu den Osterferien sind wir - auch trotz zu erwartender weiterer Lockerungen -  weiterhin mit 2G-Regel immer dienstags und donnerstags für Sie da. Nächste Sonntagsausleihe am 3. April 2022 von 10.00 - 12.00 Uhr.
Wir haben unseren Medienbestand in den letzten Monaten um einige neue Jugendbücher und Familien-Spiele erweitert. Nach den Osterferien erwarten unsere Kleinen auch wieder neue Toniefiguren!
Herzliche Grüße
Ihr Bücherei-Team
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